
UN CHOIX
84 %

des professionnels 
interrogés ont 

choisi ce métier
UNE RÉALITÉ

 83 %
consacrent plus de la moitié 

de leur temps de travail 
au développement

2019
LE DÉVELOPPEMENT LOCAL 

EN AUVERGNE-RHÔNE-ALPES
DES EMPLOIS ET DES MÉTIERS

ANIMATION 

DE DISPOSITIFS 
ET DE PROGRAMMES 
TERRITORIAUX                                                               

QUELLES SONT 
LEURS 

COMPÉTENCES ? Les agents interviennent
en moyenne dans 
6 thématiques

7 jours/an 
en moyenne

63 % suivent 
des formations
courtes

Aptitudes
personnelles 

Savoir-faire 
techniques

POLYVALENCE

SAVOIR-FAIRE

6
thématiques

et plus

3 à 5 
thématiques

1 à 2 
thématiques

De plus en plus d’agents 
se spécialisent dans un 

domaine particulier : 
financement, tourisme, 

économie, etc.

Des missions transversales 
au cœur du développement local, 
avec des domaines d’intervention 

élargis à des thématiques plus 
pointues.

Plus de travail administratif lié 
à l’évolution des intercommunalités, 
des procédures et des financements.

Une baisse des dispositifs territoriaux, 
mais de multiples dispositifs thématiques 

ou liés à des investissements.

Des agents qui s’adaptent 
en permanence aux nouveaux 

enjeux par la formation, 
le réseau professionnel 
et l’utilisation des outils 

numériques.

Des carrières attractives 
facilitant les passerelles entre les 

métiers, avec des emplois plus 
stables et des possibilités 

d’évolution interne.

QUEL EST LEUR 
PARCOURS 

PROFESSIONNEL ?

80 %  des agents 
utilisent des outils 
numériques quel 
que soit leur âge

QUE FONT-ILS 
CONCRÈTEMENT ? 

2009

34 %

55 %

DOMAINES D’INTERVENTION

MISSIONS LES PLUS COURANTES

Aide à la décision   87 % 

Animation territoriale   86 % 

Accompagnement d’acteurs et de porteurs de projets   85 %  

Conduite de projets   83 %

Conception de projets et stratégie de développement   81 %

Animation de réseau   74 %

2009

2009

1999

1999

EPCI      

ASSOCIATIONS

53 % 39 % 32 %

19 % 28 % 43 %

OÙ 
TRAVAILLENT-

ILS ?

Les EPCI sont devenus 
le principal employeur 

d’agents de 
développement.

Des territoires 
d’intervention marqués 
par le poids croissant 

des enjeux urbains
et périurbains.

83 %
des agents 
travaillent 
en
dont la moitié 
dans un territoire 
avec des enjeux 
urbains ou 
périurbains

52 %
des agents 
travaillent à 
l’échelle

Une charge de travail 
importante, mais une nette

amélioration des 
conditions de travail. 

De plus en plus 
d’emplois en CDI

et dans la fonction 
publique territoriale.

DANS QUELLES 
CONDITIONS 

TRAVAILLENT-
ILS ?

X 2 depuis 1999

Une charge de travail
   importante…

6 h 
sup. /semaine
en moyenne

 

…mais plus
  de compensations 

62 % 
des agents en 2019

39 % en 1999
 

SALAIRE BRUT ANNUEL

18 000 à 20 000 €

20 000 à 30 000 €

30 000 à 40 000 €

40 000 à 50 000 €

Plus de 50 000 €

8 %

42 %

33 %

13 %
4 %

 2/3
 en CDI

1/5
à temps partiel

Développement économique   48 % 

Financement de projets   41 % 

Développement durable   39 % 

Agriculture   37 %

Commerce et artisanat   29 % 

Tourisme et loisirs   29 % 

Mobilité   24 %  

Alimentation   23 %

Coopération   19 %  

Énergie climat   18 %  

Forêt   17 % 

NOUVEAUX 
DOMAINES

71 %

    EMPLOYEURS

79 %

BAC
+ 5

Des professionnels plus âgés 
et plus qualifiés, avec des 

postes occupés en majorité 
par des femmes.

QUI 
SONT-ILS ?

76 % Dans le développement local

 24 % Hors développement local

 24 %   Privé

 76 %    Public

EMPLOI PRÉCÉDENT

53 % 
sont globalement
satisfaits 
de leur travail

CE QUE 
LES AGENTS 

DE DÉVELOPPEMENT 
PENSENT DE

 LEUR MÉTIER

(dont la moitié n’avait jamais 
travaillé dans ce domaine)

2019
2019         1999

RÉPARTITION DES AGENTS 
SELON L’EFFECTIF SALARIÉ

de 51 à 100 plus de 100de 21 à 50de 11 à 20moins de 10

17 % 30 %19 %16 %18 %

2019

2019

FONDS EUROPÉEN AGRICOLE 
POUR LE DÉVELOPPEMENT RURAL 

L’Europe investit dans les zones rurales

 Cap Rural est cofinancé par l’UNION EUROPÉENNE dans le cadre du FEADER.

50 % 
Développement 
local    
46 % en 2009
36 % en 1999

50 %
Autres filières 
(agronomie,  
économie, etc.)

Ces données sont issues de la 3e enquête sur les métiers et les 
emplois du développement rural réalisée par Cap Rural auprès 
des professionnels d’Auvergne-Rhône-Alpes en 2019. Les données 
sur l’évolution entre 1999, 2009 et 2019 utilisent les résultats de 
deux enquêtes similaires effectuées par Cap Rural en 1999 et 2009 
en Rhône-Alpes.
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58 % 

56 % 

68 %

71 %  des agentspositionnement dans la structure

missions

objectifs

responsabilité
 

ILS SONT SATISFAITS 
DE LA DÉFINITION DE LEUR(S)...

PART DES AGENTS SATISFAITS

31 %53 %

31 %43 %

conditions de travail

salaires

2019        1999

COMPÉTENCES ESSENTIELLES 
pour les 5 prochaines années 

TRANSVERSALITÉ 

PARTENARIAT

ANIMATION 
PROSPECTIVE

ADAPTATIONRECHERCHE DE FINANCEMENTS

moyenne

médiane

2019       2009

40 % 30 % 18 %

65 % 27 %

Réseau :

77 % des agents

Retours 
d’expérience :

73 % des agents

49  %
Outils 
collaboratifs 

44 % 
Réseaux sociaux 

44 %
Réunions
à distance 

25 %

42 %

33 % 
des agents

Mais ils reconnaissent mal maîtriser les techniques de médiation : gestion des conflits, information, 
communication, etc.�! �! Mais un métier peu connu : 42 % des employeurs, 51 % des collègues et 63 % des partenaires 

le connaissent « en partie ».

Parmi les agents 
qui ont changé 
de poste au sein 
de la même structure, 

80 %  l’ont fait de 
manière
                    ou par     

D’IN
TERVENTION     

 DOMINANT    
    T

ERRITOIRE

    
L’EMPLOI PUBLIC

 CONTINUE

  3
6-45 ANS

  D
ANS L’EMPLOI

 D
’IN

FORMATION

ET
 SPÉCIALISATION

   
LE

S MIEUX MAÎTRISÉS

    

NUMÉRIQUES

Dans le même 
poste depuis 
plus de 5 ans

 FORMATION

     
36-45 ANS

STABILITÉ

   F
ORMATION

    OUTILS

QUEL 
MODE DE 

MANAGEMENT ?

33 % 14 %

    DES AGENTS SE DÉCLARENT                            DANS…     MAIS D’AUTRES SE DÉCLARENT                                  DANS LE CHOIX…

43 % 20 % 23 % 18 %

38 %

25 %

22 %

54 % 20 %

45 %

33 %

35 %

91 %

78 % 80 %

Une autonomie 
souvent importante ou 

en hausse, avec des 
situations disparates 

selon l’employeur 
et l’aspect du métier.

86 % 

   le choix des actions

   le choix des partenaires

   l’organisation de leur travail 

   la gestion de leurs horaires

 

   des actions

   des partenaires

   des moyens financiers

   du matériel

   des moyens humains en interne

2019        1999 2019        1999

   SOURCES

intercommunautaire

intercommunautaire

volontaire

promotion

milieu rural

AUTONOMIE
CURIOSITÉ

OUVERTURE 
ADAPTATION

ÉCOUTE

TRANSVERSALITÉ

COMPRÉHENSION 

DU CONTEXTE 

LOCAL 

RÉACTIVITÉ

TRAVAIL 
EN ÉQUIPE

COMMUNICATION

ÉCRITE

37 % de cadres

48 % sont titulaires
96 % travaillent dans 
         l’administration 
         territoriale

284 

AUTONOMES PEU AUTONOMES

La polyvalence et les 
aptitudes relationnelles 

restent des traits 
caractéristiques de 

la profession.

90 

66 % 
voient leur avenir 
professionnel dans
le développement
local

DE

S EMPLOYEURS

    
     

EFFECTIF

10 

50 


